

麻醉会伤害身体吗？

唐丽

高县人民医院 645150

【中图分类号】R614

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)02-086-01

在日常生活中，经常会听到精麻药品滥用的严重后果，而还总是有“麻醉伤身，影响记忆力，麻醉后会变傻”等传言，导致很多患者在知晓要接受麻醉时，心理上有所顾虑。而麻醉药品的使用到底会不会伤害身体？常见的伤害有哪些？麻醉后要注意哪些问题？这些都是患者们关心的问题，今天就给大家一一解答。

1 麻醉的概念及分类

麻醉是指通过药物或其他方式产生一种中枢神经、周围神经系统可逆性功能抑制，让患者的全身或局部感觉消失，从而利于手术操作。根据方式不同，麻醉可分为全身麻醉和局部麻醉，全身麻醉通过使用全麻药物由浅到深抑制大脑皮层，促使人的意志消失；而局麻则是指通过麻醉药物阻断神经冲动传导，促使局部痛感消失。这也说明，麻醉药物在麻醉中起着重要的作用。麻醉药物分为很多种，以麻醉方式来讲，全麻药物还分为镇静药、肌松药、镇痛药，全麻药物应用后随血液循环迅速到达大脑，促使中枢神经麻痹；局麻药物阻断局部神经传导，促使疼痛刺激不能向大脑传递，达到抑制疼痛的效果。

2 常见的危害

任何一种药物的应用都有利有弊，麻醉药物也不例外。全麻药物可能抑制大脑功能，影响呼吸功能，导致缺氧。甚至循环衰竭；局麻药物虽然作用于局部，但其引起的不良反应也不可忽视，局麻时一旦中毒可能导致呼吸心跳停止，但事实上麻醉药物的应用不一定会出现以上这些危害，这主要取决于用药的种类、方式、量和患者自身的情况。首先，如果病人的身体强壮，体质较好对于麻醉药物的耐受性大，药物很快在体内被分解、代谢并排出；而对于体质较弱且可能伴有一种慢性病的患者来说，耐受性稍差，有的即使剂量在安全范围内，也可能造成一定的危害。其次，麻醉药物的选择是否恰当也是影响麻醉药物是否会造伤害的主要原因，实际用药中麻醉药物必须与麻醉方法匹配，比如全麻药物必须使用全麻方法，局麻药物必须匹配相应的局麻方法，比如吸入麻醉药物采用静脉注射的方式用药，可能导致全身中毒，引起不可挽回的后果。最后，麻醉医师的技能也是影响麻醉药物是否会带来伤害的原因之一，病人在手术过程中不仅要经受麻醉药物的威胁，还会受到手术刺激威胁，因此对于麻醉医生的要求很高，麻醉医生需要寻找一个平衡点，麻醉不能太浅，使患者免受手术刺激的威胁，也不能太深而增大麻醉药物的威胁。麻醉引起的危害主要是毒性反应和不良反应，毒性反应主要表现在中枢神经系统和心血管系统。麻醉药物本身对中枢神经系统的作用是先兴奋后抑制，因为中枢抑制性神经元对局麻药比较敏感，会出现兴奋和抑制不平衡的情况，可能导致兴奋症状；局麻药物常见的危害是惊厥，引起惊厥的原因多与边缘系统兴奋灶向外周扩散所致，因此要加强对麻醉后的监测。另外，局麻药物具有稳定心肌细胞膜的作用，

吸收后可降低心肌兴奋性，再加上大多数的局麻药物可能有扩张小动脉的作用，如果血药浓度过高则可能导致血压降低，严重时甚至导致休克等严重后果。由此可见，麻醉药物不规范使用可能产生多系统危害。麻醉药物的不良反应主要包括神经衰弱、肌肉萎缩、记忆力下降、面色苍白、手脚发冷、恶心、呕吐等等。目前全身麻醉的安全性还是比较高的，医师也可通过用药调整来控制患者的麻醉深度、持续时间和清醒时间，但其引起的不良反应也不可忽视。另外，抑郁也是麻醉药物引起的危害之一，多次麻醉对椎管内麻醉的扩散是有影响的，以全麻为例，对此麻醉可能增加患者对麻醉药的耐药性，有研究提出麻醉药应用后可能造成患者抑郁表现，但也有研究指出抑郁表现的原因可能是多因素引起的，与麻醉的关系并不大，但患者有抑郁症的病人实施椎管内麻醉可能效果不理想。

3 怎样正确认识麻醉危害

麻醉没有我们想象的那么简单，表面上看是给点药，让患者睡一觉，无痛下进行手术；实际上术中保障病人的安全，让病人既能迅速入睡、无痛手术、又能安全地清醒，才是麻醉医生最重要的工作。有效的麻醉前访视，会有效地减少麻醉风险，当麻醉医生与你沟通：是否吸烟、嗜酒、有无麻醉手术史、还得过什么病、有没有药物依赖或过敏史等时，一定要如实告知。麻醉对身体是否有害呢？对于我们所需要治疗的疾病来说，麻醉是利大于弊，如果不进行麻醉和手术治疗，疾病对人体的伤害就不能中止。对于麻醉本身来说，我认为麻醉对人体的伤害是微乎其微的。就拿全身麻醉来说，我们所使用的麻醉药对人体的危害很小，并且大多都危害随着药物的代谢而消除了，跟喝酒差不多，很多人认为的有害在哪里？而且麻醉一个人一辈子充其量也就接受1~2次，还不如长期酗酒造成的危害了。我能即不能过度夸大麻醉风险，也不能忽视麻醉相关并发症和麻醉意外的危害。举个例子，就像我们坐飞机一样，坐飞机相对是安全的，绝大部分人坐飞机都不会出事，但就像总会存在飞机失事的风险一样，麻醉意外就类似于飞机失事了。全身麻醉后，自己的呼吸会消失，心跳变慢，血压也会下降，所以可能会在麻醉过程中造成脑缺血，造成不可逆的损害。但是随着技术的发展，现在我们的生命体征监测设备已经很完善了，在麻醉期间会使你的各项指标保持在正常范围。但是不能说没有风险，只能说风险减少。大家试想一下，手术如果没有麻醉会怎样，可能会造成手术操作困难，肌肉紧张，而且如果再乱动的话，很可能误伤周围组织或者大血管。而且疼痛会刺激激素分泌，引起心跳加快，血压升高，是很不利于病人的。这也是麻醉的目的。

综上所述，麻醉是围术期非常重要的环节，麻醉药物的应用可能会对身体造成一些伤害，但只要用量得当，处理正确，绝大多数病人并不会出现严重的后果，因此，患者应当正确认识麻醉，严格遵循医嘱。